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INTERPELLATION TILL STATSRÅD

Till statsrådet Benjamin Dousa (M)

2024/25:263 Internationell närvaro på Västbanken

Under drygt 20 års tid har så kallade följeslagare – internationella observatörer 
från världen över – kommit till Västbanken för att skydda civilbefolkningen 
och för att dämpa våldet, dokumentera människorättsöverträdelser och visa stöd 
för palestinska och israeliska organisationer och individer som arbetar för en 
fredlig lösning av konflikten.

Följeslagare har vandrat med palestinska skolelever förbi militära vägspärrar på 
väg till skolan, bidragit med internationellt skydd för boskapsskötare och 
familjer som skördar sina oliver och dokumenterat när familjer fått sina hem 
rivna eller sin mark konfiskerad.

Sida har varit en mycket viktig givare till Ekumeniska följeslagarprogrammet 
från start 2002. Under programmets gång har över 2 000 följeslagare från olika 
länder bidragit med skyddande närvaro på Västbanken. Av dessa har över 400 
kommit från Sverige. Under de senaste åren, inte minst sedan den 7 oktober 
2023, har våld, trakasserier och allmän rättslöshet ökat på Västbanken. Fler än 
20 palestinska samhällen på Västbanken har sedan 2023 tömts på grund av 
bosättares hot och våld.

Jag har själv träffat följeslagarna på plats och sett vilken stor skillnad deras 
fredliga arbete innebär. Det gör mig djupt oroad att detta viktiga arbete nu är 
hotat. 

Sida har nämligen aviserat att Ekumeniska följeslagarprogrammet inte är 
prioriterat för stöd från och med 2025. Genom beslutet finns en stor risk att 
tjugoårig erfarenhet går förlorad i en situation när det behövs mer än någonsin. 
Det går inte att tolka beslutet som annat än att det är ett resultat av regeringens 
förda politik, där minskat bistånd är en del och att man inte längre har en 
enskild strategi för utvecklingssamarbete med Palestina en annan.

Jag vill mot denna bakgrund fråga statsrådet Benjamin Dousa:

 

1. Anser statsrådet att det är viktigt att det finns internationell civil närvaro 
på Västbanken, som exempelvis följeslagarprogrammet som har till 
uppgift att skydda civilbefolkningen, dämpa våldet, dokumentera 
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människorättsöverträdelser och visa stöd för palestinska och israeliska 
organisationer och individer som arbetar för en fredlig lösning av 
konflikten?

2. Om svaret på ovanstående fråga är ja, tänker statsrådet verka för att 
svenskt bistånd används för att det ska finnas internationell civil 
närvaro på Västbanken i likhet med följeslagarprogrammet som har till 
uppgift att skydda civilbefolkningen, dämpa våldet, dokumentera 
människorättsöverträdelser och visa stöd för palestinska och israeliska 
organisationer och individer som arbetar för en fredlig lösning av 
konflikten? 

………………………………………

Lotta Johnsson Fornarve (V)

Överlämnas enligt uppdrag

Rebecca Heinemann


